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关于开展工贸行业百日攻坚专项整治工作的通  知

街道各企业：
当前，各类工贸企业陆续复工复产，设施设备检维修频繁，人员心态不稳、员工易违规操作、设备设施重启、安全管理和教育培训不到位等风险叠加，生产安全事故防范压力较大。为认真落实全市重点行业领域工作会议要求，深刻汲取重庆龙吟钢结构有限公司“2·23”一般生产安全事故教训，切实做好企业日常安全防范工作，根据《经开区安全生产治本攻坚三年行动实施方案》，即日起在街道辖区内开展工贸行业百日攻坚专项整治工作。
一、整治目标
着力解决企业生产过程中企业主要负责人和关键岗位人员不到位、安全培训不到位、“三违行为”管理不到位、隐患排查整治不到位和工业厂房出租出借不登记不备案等问题，加大力度纠正制止违规操作、违章指挥、强令冒险作业的行为，进一步规范企业检维修作业操作流程，进一步查处工业厂房出租出借不登记不备案盲目生产的问题，实现整治期间安全事故零死亡的目标。
二、时间安排

从即日起至 2025年 6月 30 日。
三、重点整治内容（详见附表）
（一）重点整治企业主要负责人和关键岗位人员履职不到位的问题。突出 “四涉一有限一使用”等重点企业检查，主要负责人和分管负责人、安全管理人员、特种作业人员等关键岗位人员必须到岗履职。赓即落实“四个一”措施（召开1次安全会议、组织1次风险研判、组织1次教育培训、开展1次隐患排查）。企业主要负责人同时要组织制定安全生产工作方案，明确工作计划、职责任务、防范措施和责任人员等，确保企业安全生产。企业关键岗位人员要根据职责做好安全检查等工作，及时消除问题隐患。
（二）重点整治企业安全教育培训不到位的问题。企业要做好员工人文关怀和心理疏导，把安全教育培训作为“开工第一课”，加强思想动员、警示教育和安全部署，迅速将员工从过节状态转为工作模式。要严格落实对新进员工和转岗员工的班组、车间、厂级“三级教育培训”，确保熟悉岗位风险、具备从业技能，做到“不培训不上岗，培训不合格不上岗”。组织企业参加应急管理能力提升培训。
（三）重点整治企业“三违行为”管理不到位的问题。部分员工心态不稳，易出现误操作、违规操作行为，同时新年度开工期间企业累计的订单未及时生产，可能出现赶工期赶进度超负荷生产的现象。因此在工贸行业百日攻坚专项整治期间，将企业按照管理水平的低、中、高分成红黄蓝（红色占比 15%、黄色 70%、蓝色 15%）三色企业进行管理，对管理水平差的企业加大检查频次和力度。加强纠正制止违规操作、违章指挥、强令冒险作业的行为，重点突出吊装、大型工件打磨钻孔机械加工、动火、委外、登高、临时用电等作业，针对辖区规下、小微企业开展一次地毯式排查整治。
（四）重点整治检维修工作隐患排查整改不到位的问题。停产企业在恢复生产前必须围绕人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素等方面全面开展隐患排查，特别是机械设备、电气线路、消防设施等安全隐患整治，严禁企业“带病”复工和设备“带病”运行。强化检维修作业安全管理，科学制定检维修作业方案，大型或年度检维修作业必须通过行业主管部门安全检查，严禁风险管控不到位进行大修作业，严禁无方案、无措施、未经审批擅自开展检维修。
（五）重点整治工业厂房出租出借不登记不备案的问题。整治企业将工业厂房出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位；整治企业未与承包单位、承租单位签订专门的安全生产管理协议或者未在承包合同、租赁合同中明确各自的安全生产管理职责，或者未对承包单位、承租单位的安全生产统一协调、管理的。重点突出规下、小微企业工业厂房出租出借不登记不备案盲目生产的问题。企业涉及厂房、设备、劳务等外包的行为，必须向双路街道应急管理办公室报备。建立厂房出租企业台账，加强企业厂房出租监管。
四、工作要求
（一）加强安排部署。将工贸行业百日攻坚专项整治工作摆在重要目标，及时安排部署，明确重点任务，细化工作责任，督促指导企业及时整改突出问题，切实加强教育培训，有序组织安全生产。
（二）营造浓厚氛围。综合运用各类短信平台、微信群、QQ群等载体，围绕百日攻坚安全开展系列宣传报道，对安全规范、风险提示等进行解读宣传。
（三）强化主动服务。做好教育培训、安全生产指导和服务工作，为企业提供优质高效的服务保障。对于检查中发现安全条件暂时不达标企业，要通过专家帮扶指导、第三方机构技术支持等方式帮助企业落实安全生产要求，尽快投入生产。
（四）严格行政执法。通过行政执法，曝光一批涉及工贸行业重大事故隐患违法行为的典型执法案例，强化警示震慑和教育引导作用。
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